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Foaie blsericeascâ-politică — Äpare în fiecare Sâmbătă 

Grija de cei umili 
(~j-). Rânduială mai pre sus de mintea 

omenească aşa vrea, ca între muritori să fie 
deosebiri de sănătate, de avere, de talent, de 
rang social, şi multe altele. Pronia cerească 
pretinde însă ca cei mai bogat înzestraţi — 
în orice privinţă ar fl aceasta — să fină seama 
de vorba sfântă: Ce ai ce nu ai primit ? şi, 
smerindu-se în faţa Dătătorului a tot binele, 
să fie înfelegători şi dânşii cu cei mai puţin 
favorizaţi, şi gata oricând să le vină într'afutor. 
Lipsurile sunt doar nenumărate. Dar şi posi
bilităţile de a li-se face faţă. Dacă este bună
voinţă la cei cărora nu le-ar lipsi putinţa. 

Sutaşul roman, lăudat şt ascultat de 
Mântuitorul, rămâne pildă veşnică de imitat. 
Are slugă greu bolnavă, care nici nu-i de 
neamul său. După'drepturile ce avea, şi după 
vederile vremilor acelora, îi sta în voie să-l 
arunce 'n drum, pierirti, fără milă, şi nepăsă
tor. N'o face însă, ct să îndreaptă spre Na-
zarineanul făcător de minuni. Şi Mântuitorul 
îi ascultă ruga clădită pe smerenie, credinţă 
şi dărnicie largă — zidise sinagogă Jidovilor 
— şi-l vindecă sluga. 

Lumea-i plină de creaturi umile: Cerşitori, 
muncitori cu palma, robotaşi, zileri, slugi şi 
slujnice. Vor fi printre ei multe suflete înăcrite 
(ca printre „leat"urile din armată). Vina însă 
nu-l numai a lor. Ba de cele mai multe ori 
se poate spune că vinovaţii principali sunt 
norocoşii soartei, puternicii, lângă cari, ori 
sub al căror călcâiu, le-a fost dat să trăiască; 
mal bine zis (de atâtea ori): să tânjască. 
Căci stăpânii, orice haină ar purta, orice slujbă 
ar îndeplini, de orice bunuri lumeşti şi puteri 
ar dispune, pot fi părinţi ori călăi pentru cei 
ce stau cumva, de voie ori siliţi de împreju
rări, sub mâna lor. 

Făptura omenească, oricât de umilă ar 
fi ea la vedere, pentru orice minte creştineşte 
cugetătoare, e o valoare veşnică, mai de preţ 
decât toată creaţiunea materială a tuturor 
universurilor. Privit în această lumină, săr
manul fără carte, fără căsuţă, fără moşioară, 
fără „maniere fine", cu obrazul brăzdat, cu 
manile crepate, cu hainele ponosite, desculţ, 
bănuitor, zâbavntc şi la vorbă şi la treabă, e, 
cu toate acestea, un semen al meu, la care 
trebue să mă plec cu caldă simpatie, cu su
perioară şi iluminată înţelegere, pentru ai 
duce soare în noaptea lui, razim în clătinarea 
lui, întărire în sfârşeala lui: conştiinţa că, în 
tumea asta mare şi plină de minunăţii Şl bu
nătăţi a lui Dumnezeu, are şi el un loc şi un 

r°st cu înfeles vrednic de-un om. Care loc 
°re de ce să-l cinstească, şi pentru plinirea 
°ărui rost are de ce să ostenlască, şi chiar 
so se jertfească. Celor umili le lămureşte însa 
acest mare adevăr al trăirii creştine numai 
bunătatea luminată a stăpânilor de cari a-
tctrnă, de cumva n'au avut norocul — şi' caţi 
a u putut avea acest noroc? — de a fi făcut 
ucenicie de sfinţenie în apropierea vre-unui 
aPostolfără de arginţi a Iul Hristos Dumnezeu. 

Toti s'au abătut. • o 

Suntem în drept să ne întrebăm: care 
principii, care sisteme filosofico-sociale, care 
lozinci şi directive sunt ducătoare la scop, 
spre a linişti şi ferici popoarele, naţiunile, 
ţările, omenimea ?! Totalitarism? Democraţie? 
Socializm ? Naţionalizai? Bolşevizm? Egali
tate? Diferenţiere? Dominaţia şi conducerea 
tuturora, prin o „rasă superioară" ? Uniune 
de ţări şi naţiuni pe regiuni? Pe continente? 
Constituire de sfere de influenţe a câtorva 
mari, viitori victorioşi, asupra celor mici, vii
tori învinşi? Asigurarea de „spaţii vitale" în 
favorul tuturora, în mod echitabil, ca toţi să 
aibă, şi să ajungă tuturor? Ori numai în fa
vorul naţiunilor mari, numeroase, spornice, 
omiţând pe celea mici, nevoieşe, în servi
tutea celor mari şi tari ? ! . . . . 

îşi ridică capetele şi dau din coate şi 
din picioare să-şi" facă loc, se încruntă ege-
monii rasiale, egemonii continentale, egemonii 
mondiale, panamericanism, panslavism, (—pan-
ortodoxie), stăpâniri, imperialisme, pe bază 
de afirmativă superioritate culturală, de or
ganizare şi de administrare, exagerări şi uto
pii, pretexte şi egoisme, lăcomii şi sete de 
subjugare: fariseizm de protecţie şi ocrotire, 
cu dedesupturi de tiranie şi planuri de în
ghiţire, ateizm, materialism exclusivist şi ra-
ţionalizm deşănţat, necredinţă şi păgânism, 
constituţionalism şi absolutism, fanatizm şi 
nepăsare... 

Cei ameninţaţi se apără, încearcă să 
resiste. Strigăte de protestare, evocarea drep
tului Ia viaţă, a principiului de egalitate, pro
vocare la drepturi istorice, geografice, etnice, 
zvârcoliri. Apoi pretenţii de despăgubiri pen
tru „nedreptăţile din trecut", colonii şi inte
rese vitale, economice, comerciale, industriale, 
discutarea tuturor în contrarietate şi contra-
dicţiune, propagandă tendenţioasă, necruţând 
bani şi personal, omiţând orice morală, ten
dinţe de acaparare economică, bancară, co
mercială, agrară, industrială, războiul nervilor. 
La unii luptă pentru viaţă, pentru existenţă, 
la alţii sete de dominare, de exploatare, de 
omnipoienţă. Apărări, reacţiune cu pedepse, 
cu forţarea conştiinţelor, cu cazne, cu deţi
neri, deportări (vechiul pahod na Sibir), exe
cuţii cu împuşcare (cu revolverul în ceafă), 
cu spânzurare, dispariţii. 

Neînţelegeri, desperecheri, pedepse, foc 
şi pârjol; şi între cetăţenii aceleiaşi ţări şi 
naţiuni, „patrioţi şi trădători", învălmăşală, 
distrugere, şi moarte la hotare, învălmăşală, 
distrugere şi moarte acasă. Scufundări fan
tastice pe mări, rafale, incendieri, căderi, pră
buşiri nenumărate în aier, bombe de pe ape, 
bombe din aier, bombe de pe uscat... Iată 
civilizaţia, iată ştiinţa, iată activitatea, hăr
nicia cultura, bravura omului modern, omului 

din secolul al XX-lea 1 Se poate ascunde mult 
hulitul evul mediu, cu inchiziţiile sale faţă 
de acest ev luminat, civilizat, emancipat!... 

Cum le vom linişti ? Cum le vom îm
păca? Cum Ie vom armoniza? Cum Ie vom 
descurca? — pe toate aceste grozăvii, văl-
măşeli, pustiiri falsităţi şi vrăjmaşi, îndrăcite, 
apocaliptice?! 

...întrebări şi probleme, cari aşteaptă 
răspunsuri bazate pe adevăr, pe dreptate, pe 
bunăcredinţă, cinste şi omenie, pentru toţi 
şi toate, nu numai pentru unii; fără învinşi şi 
învingători, fără privilegiaţi şi pedepsiţi, fără 
restricţii şi dedesupturi, fără rezerve secrete, 
fără retăceri şi pândiri, fără sofizme şi fal
sităţi, fără rafinerie, fără trufie, fără tiranie; 
fără gând de răzbunare ori de revanşă. Nu 
cu teorii fantasmagorice, ci cu dispoziţii prac
tice, lucrătoare în viaţă, durabile şi bine-
chibzuite, sincere. 

* 

Răsboaiele sunt urmările fărădelegilor, 
lăcomiilor la ce e al altuia, comise din partea 
domnitorilor şi conducătorilor de ţări şi po
poare, încheierile de pace, ca să se îndrep-
teze stările războinice, şi să fie asigurată 
pacea în viitor, trebue să se bazeze pe drep
tate, pe moralitate. îndepărtarea de Dum
nezeu şi de poruncile Lui, aduc inomis iară 
şi iară, răsboaie. Aceasta lipseşte omenimii 
şi mai ales conducătorilor e i : moralitatea 
creştină. Ci lăpădarea de descoperirea dum
nezeiască şi urmarea pornirilor animalice; a 
unor păreri omeneşti izvorîte din animalism; 
rătăcite şi lipsite de spiritul dumnezeiesc, ca 
şi când omul n'ar fi zidit „după chipul şi a-
semănarea Iui Dumnezeu", ci ar avea numai 
trup şi numai interese materiale, trupeşti. 
Acestea stăpânesc. Se susţine, că în politică, 
în diplomaţie nu se cere etică, cinste, mo
rală. Enormă rătăcire şi falsitate 1 

Nu numai indivizii, dar şi societatea, 
sunt supuşi voinţii şi legilor dumnezeieşti. 
Indivizii nu numai în lucrările lor particulare, 
ci — şi mai ales — în lucrările lor oficiale 
de legiferanţi şi exercitori ai legilor şi a tu
turor acţiunilor de interes public, sunt răs
punzători în conştiinţă — adecă lui Dumnezeu 
— de toate dispoziţiile, acţiunile, de toată 
procedura lor. Deci şi în politică şi în diplo
maţie obligă morala creştină. A clădi în sens 
contrar, pe cale contrară, înseamnă a clădi 
pe nisip — şi precum averea câştigată prin 
fărădelegi şi strâmbătăţi nu stă, ci se dis-
tramă, aşa şi isprăvile publice, sociale, na
ţionale, do sfat, se năruie: viaţa, bunăstarea, 
tihneala, pacea se tulbură, încetează, se dis
trug, dacă nu se bazează pe morala creştină, 
pe dreptate, pe Dumnezeu. 

Ca să putem beneficia de pace stator-
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nică — sau batremi cât de cât statornică — 
de o ,eră nouă mai bună*, de tihneală şi 
de linişte, de progres, de cultură şi civili
zaţie, trebuie, ca: atât în viaţa particulară, 
cât şi In aceea publică, oficială, politică, di
plomatică, dela opincă şi bocanciu, până la 
rege, împărat, sau orice conducător şi căpe
tenie, să fie observată porunca a zecea dum
nezeiască : „să nu pofteşti... nici pământul... 
nici un lucru al deaproapelui"; a şeptea: „să 
nu furi", — „ce ţie nu-ţi place altuia nu-i 
face" — şî toate zece porunci dumnezeeşti, 
întregite cu cele 5 bisericeşti — cu stricteţe. 
Pentrucă: „De n'ar zidi Domnul casa, înde-
şert s'ar osteni cei ce zidesc. De n'ar păzi 
Domnul cetatea, în zadar ar priveghia cel ce 
păzeşte". (Ps. 126). 

— Deocamdată: „Toţi s'au abătut, îm
preună netrebnici s'au făcut". — Până când? 

Prof. Cornel Andrea 

numai de bun simţ, 

Să ştim să iertăm 
Rugăciunea „Tatăi Nostru" este singara 

rugăciune pe care ne-a dat-o chiar Mântui
torul, cuvânt cu cuvânt. — Fiecare rând din 
această rugăciune cuprinde cei puţin una din 
dorinţele fiecăruia dintre noi. 

Mântuitorul nu cere nimic, în această 
rugăciune, pentru El, care s'a răstignit pentru 
noi, pentru iertarea păcatelor noastre — to
tul pentru Tatăl ceresc — Tatăl lui şi al 
nostru. - ' • 

Acest Tată ne dă nouă, tuturora, pâinea 
cea de toate zilele şi ne iartă" de şapte ori 
pe zi* greşelile noastre, păcatele noastre, 
răutatea noastră. 

Noi păcătoşii, n'am înţeles până acum 
să iertăm celor ce ne greşesc nouă, vrem 
totul numai pentru noi. 

Ca să putem ierta trebue să fim buni, 
să credem Ia necazul şi suferinţa aproapelui, 
să uităm urile, durerile ce ne apasă şi în 
taină ne chinuesc pe: rând şi pe toţi. 

Este o chestiune nu 
ci şi de dreptate, să fim îngăduitori faţa de 
cei ce ne jignesc, prin înfăţişarea, prin vor
bele," prin purtările, ori prin faptele lor. -
Răsplata şi-o iau înşişi, prin sine, daca ne 
păstrăm bunul cumpăt, v ; •% 

Este o mare nedreptate, şi ne facem ur
gisiţi, în faţa lui Dumnezeu, dacă respingem 
pe cei ce-şi mărturisesc vina şi fie pe faţă, 
fie prin evidente semne de căinţă, cer iertare. 
— Este.cumpănit numai acela care nu răs
punde la lovitura, ce i se ;dă, şi nu ţine seama 
de ceeace-1 jigneşte pe el însuşi. 

Este ştiut că* atunci când iaci altuia 
bine, te simţi mulţumit sufleteşte, dar cea 
mai mare mulţumire sufletească, ce o poate 
simţi un om, este atunci când faci bine ce
lor ce ţi au greşit sau te-au jignit. 

Gândind aşa şi făcând la fel, toţi vom 
fi împăcaţi între noi, deoarece în faţa lui 
Dumnezeu numai cel împăcat cu toţi, poate 
să stea. . 

Numai dacă iertăm oamenilor ce Ie fac 
unii altora, Dumnezeu ne va ierta greşelile 
noastre (Mat. 6, 14). — Nu vom putea nici
odată să înţelegem înţelepciunea acestor rân
duri, dacă noi ne credem pe noi inşine mai 
buni decât cei din jurul nostru şi această 
lipsă de smerenie din partea noastră ne or
beşte şi ne credem mai presus de orice 
greşală. 

Mânia, de multe ori, ne ia dreapta ju
decată şi ne socotim cu mult mai nedrep
tăţiţi decât suntem aevea. 

Tot ce este omenesc greşeşte, de aceea 
nu te socoti tu în afară de această regulă 
şi iartă din tot sufletul celor ce ţi-au greşit 
şi roagă-te Celui de Sus să-ţi facă parte de 
prilejuri de a putea, ierta, căci numai aşa şi 
tu vei găsi îndurare în ceruri, din partea Ta
tălui ceresc. 

Să ne aducem aminte că una din cele 
opt fericiri este şi aceasta: „Ferice de cei 
împăciuitori, căci ei vor fi chemaţi fii lui 
Dumnezeu' (Mat. 5, 9), şi deci să nu întindem 

duşmănia noastră, ci să o curmăm 
păciuire şi prin ertare. — Cine p 0 a t e s ă . 
are gândul apropiat de Dumnezeu. Numaj 
depărtaţi de cele sfinte au inimă împSetr

CJ' 
la greşelile semenilor lor, şi Dumnezeu l e t 

mite acestora şi multe necazuri pe cap.. ^ 
Căpitan Ioan G. A l e C S a 

Biserica şi premil i tar i i . Menţinerea c 

naţiune în Dacia Traiană a poporului rot^! 
nesc, se datoreşte legăturii Iui strânse C u 

Biserica lui Isus Hristos. Acest pop 0 r 8 t a 

tornic în credinţă, n'a vrut să priceapă nici. 
când o manifestaţie de bucurie în zile S e . 
nine de libertate, sau protest în zile de I e ] 
strişte, decât sub aripile ocrotitoare ale Bi. 
sericii. La umbra ei, prin lacrimile credinţei 
i z b ă v i t o a r e , îsi cerne în rugi îierbînţitoată 
amărăciunea ce-1 frământă şi tot acolo în. 
ţelege să-şi înceapă orice bucurie. Chiar 
înflăcăratele cuvinte de Ţară şi Neam, i„ 
sufletul lui răsună ca ceva incomplect fără 
acel de Biserică. Dar dacă suntem pe deplii 
convinşi că Bisericii ii datorăm totul, cj[ 
dârzenie românească, eroism cu care ostaşii) 
nostru uimeşte lumea, r ă b d a r e cu care 
întrecem orice armată de pe glob, şi chiar 
limbă şi port, dece încercăm să ne abătea 
dela acest drum, prin fixarea unor programe 
contrare legii minţii Neamului nostru, şi deci 
cu totul străine de firea acestui Neam?Dece 
să copiem după alţii programe adoratoare 
de sport, neglijând complect aproape partea 
educaţiei sufleteşti? Şi dece aceste sisteme 
riscante să le experimentăm, tocmai în aceste 
vremuri, pe spatele tinerilor noştri premilitari, 
de cuminţenia căror tineri ne legăm viitorul 
Ţării şi al Neamului? 

Câtă durere vibrează în seria acestor 
întrebări, numai preotul dela sate le poate 
simţi în dimineaţa fiecărei Dumineci, când ii 
vreme ce toată lumea creştină, îmbrăcată săi 
bătoreşte, se îndreaptă cu pietate înspre f 
serică, tot atunci tinerii premilitari încofcţ 
naţi pleacă la câmpul de instrucţie, cântâni. 

a FOIŢA „UNIRII" ® 
(Bl iul 
rtiiiniii«niii«iiiiiiiiifiinii!iiiiitiiiiiiii[|fiiiiiu«iii[[f(i<('f!tfi(itiii(f[H[inniniiii/i[îii!U 

La altarul Tău, o Doamne 
De ni-e dor de viaţă nouă, 
De suntem robiţi de foame, 
La altarul Tău, o Doamne, 
Dragostea se'mparte nouă. 

Averea şi sărăcia, 
La altarul Tău, o Doamne, 
Milă cer, şi le dai pâine, 
Trup ce naşte veşnicia. 

La altarul Tău Isuse 
Vraja Atotputinţei Tale 
Naşte sfinţi, şi'ntoarce'n cale 
Pe cari iadul îi cuprinse. 

Din altarul Tău, Preasfinte, 
Izvoreşte apa vie, 
Care'n murmur se îmbie 
Celor ce iubesc fierbinte. 

Petru Anca 

Patriotism luminat 
Ceva în legătură cu o tipăritură nouă1) 

O problemă pururea actuală, dar în chip 
cu totului deosebit, în zilele de răscruce pe 

l) Dumitru Neda: Patriotism luminat. Bibi. A . 
Q. R. U . Tip. Seminarului, 1944, pg. 126, Lei 80. 

care le trăim astăzi. Această mult discutată 
şi foarte adeseori controversată chestiune o 
desbate cu multă abilitate şi pătrundere, Păr. 
Neda, în cartea cu titlul de mai sus. 

Se dau multe înţelesuri patriotismul şi, 
din nenorocire, cele mai multe sunt false. 
Cea mai mare parte din concepţiile despre 
patriotism, în loc să-i menţină esenţa virtuţii 
care-i formează genul proxim, îl apropie de 
păcat; în loc să fie o iubire sinceră, caldă 
şi jertielnică faţă de neam, naţie — Patrie, 
pământul marei familii a neamului; iubire 
reglementată de Raţiuerea divină — mai de 
grabă este ură faţă de aproapele, străin şi 
de alt neam, comandată exclusiv de către 
instinct, rasă şi sânge. 

Patriotismul nu poate avea decât sens 
pozitiv, aşa după cum are şi virtutea iubirii 
din care izvoreşte ; este constructiv şi consistă 
într'un aport real, afectiv şi efectiv, pe care insul 
îl aduce, chiar şi cu jertfa supremă, coiectivi-
tăţii naţionale, aceeaşi dealungul timpului, şi 
realităţii cuprinse în-cadrele spaţiale, adică 
teritorului naţional. Mulţi nu văd aci esenţa 
patriotismului. Ei cred că patriotism însem
nează ura, deprecierea, înjosirea prin min
ciună, int leranţa şi prigoana altor naţiona
lităţi, şi nici prin minte nu le trece că, în 
realitate, Patria sau Naţiunea ior, din acest 
fals patriotism, mai mult pierde decât câştigă. 
Or, din patriotismul adevărat, Patria, în chip 
necesar trebue să câştige, să crească, să 
progreseze. Dacă ni s'ar cere să definim pa
triotismul, i-am spune că este acea dragoste 
efectivă faţă de neam şi patrie, prin care se 

înfăptuieşte binele neamului, chiar şi cu prîj 
ţul celui mai mare bine personal, care este 
viaţa. Cei ce nu sunt capabili de jertfă, m 
pot fi patrioţi, ci patiotarzi de bulevard, a 
fenea, sau de 10 Mai, adică flecari. Semnal; 
caracter'stic al patriotismului este prezent 
liber consimţită a jertfei faţă de neam. 

Patriotismul izvoreşte în chip natural" 
fiecare suflet normal şi se desvoltăprin ed« 
caţie. In sufletele anormale sau diforma» 
printr'o educaţie nefastă, patriotismul s( 

stinge sau esle falsificat şi înlocuit cu suro
gatele umanitariste, din care nu lipseşte 
preţul faţă de naţiunea proprie. Spuneam ş 
patriotismul se desvoltă prin educaţie 
chip deosebit, prin Religie, în care-şi găseşt̂  
însăşi temelia şi norma. Din acest fapt 
trag o concluzie de o falsitate patentă ? 
anume, că: unele religii sunt mai patriot 
decât altele; ba, că ar exista o religie-**] 
to l ică— care nu favorizează patriotism11'' 
fiindcă esenţa ei este universalistă, adicăW 
sită de particularismul local. 

Ceice glăsuesc astfel dovedesc o for*1' 
dabilă ignoranţă de principii şi de fapte. V 
principii, fiindcă patriotismul şi religia s U° 
realităţi cari se găsesc pe două planuri es^ 
ţial deosebite — natural şi supranatural-' 
deşi cu hotărîtoare influenţe mutuale. * 
există religie a cărei esenţială menire sâ 
realizarea fericirii vremelnice a unei naţiu° 
fiindcă aceasta n'ar fi altceva decât P a t r l •. 
tism; pe cum nu există patriotism a c 

efect esenţial să fie salvarea eternă a -s»1 i 
tului, viziunea beatifică a lui Dumne2 
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cântece cu flori şi mândre, pentruca atunci 
când creştinii reculeşi sufleteşte ies dela bi
serică, să-i reîntâlnească grupuri în fata Câr-
ciumei, unde de multeori îşi termină progra
mul în chiote, şi uneori in beţii. 

Oare programul P. Pi nu ar avea ,o în
făţişare mai românească, dacă unul dintre 
punctele lui ar fi „Ascultarea Sf. Liturgii şi 
•a predicei în fiecare Duminecă" ? Ba chiar 
răspunsurile la Liturghie să fie date de corul 
p . p. format din aceşti tineri dornici de a 
cânta în biserică. Chiar prin înlocuirea celor 
1000 m. fugă, cu ascultarea Sf. Liturghii, ră-
anânând de executat 500 m., tineretul şi prin 
el Ţara şi Neamul, ar obţine un câştig mult 
superior faţă de pierdere. 

Cunosc sate, unde în lipsa înv. mobilizat, 
educaţia subcentrelor compuse de 50—90 ti-
tieri premilitari, o face un caporal cu 4 clase 
primare. Şi ce educaţie sunt în stare să facă 
aceşti oameni simpli, ne putem închipui. Dea-
ceea ar îi de dorit ca răul să fie înlăturat 
până nu-i prea târziu, lăsând partea sufle
tească a tineretului nostru tot în grija preo
tului, direct pregătit pentru acest lucru. Altfel, 
norii de blăstăm ce s'au abătut asupra noastră, 
vor îi împreunaţi cu alţii şi mai înfiorători, 
.cari ne vor distruge. (Pr. I. Pol) 
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Cine poate împăca lumea? 
Spre bucuria obştească, Ministerul de In 

terne în înţelegere cu conducătorii „Astrei", 
a dat dispoziţii ca în cadrele unor conferinţe 
să fie lămurită opinia publică asupra eveni
mentelor ce străbate neamul nostru. Pr. On. 
Domn Preşedinte al „Astrei", plasa Iernut, 
<îodn Roman, protopopul nostru, între celelalte 
subiecte ne-a comunicat şi următorul: „Sin
gură iubirea lui Hristos poate împăca luaiea". 

Credem a fi unanimă părerea, că acest 
^subiect exprimă un adevăr, ce nicicând nu 
a fost aşa actual ca în zilele ce trăim. Mi
nisterul şi conducerea „Astrei", îşi dau seama 
că o pace statornică, numai prin intervenţia 

fiindcă aceasta ar* fi Religie. Totuşi o Religie 
cărui element esenţial este supranatural, im
pune — după suprema dragoste faţă de 
Dumnezeu — chiar şi suprema dragoste faţă 
«de neam, în numele aceluiaşi Dumnezeu, care 
impune să se dea împăratului ceeace este a 
împăratului. Astfel relig a nu poate fi sepa
rată de patriotism; pecum nici adevăratul 
patriotism nu poate fi scos din sfera de in
fluenţă a Religiei, unde-şi are temelia şi.lu
mina. 

De fapt nu există religii apatriotice. 
Iudaismul, Budhismul, Mahomedanismul, până 
şi politeismul — toate îşi aveau zeii patriei; 
.astfel trădarea faţă de patrie era socotită ca 
o gravă ofensă adusă zeilor patriei. 

In ce priveşte Catolicismul? orbii văd, 
surzii au început să audă/demonii încep să 
*ugă, iar pietrele strigă: îndoiala faţă de pa
triotismul catolicilor scufundă în ridicol ire
mediabil pe toţi donchişoţii cari şi-o însuşesc. 
Irlandezii, Spaniolii, Germanii, Francezii etc. 
Catolici, nu sunt patrioţi? 

Dar să venim la miezul problemei. Ro
mânii catolici oare sunt mai puţin patrioţi 
decât ceilalţi Români? Chiar şi numai for
mularea acestei ipoteze constituie a colosală 
impietate faţă de istoria biseculară a Bise
ricii Unite şi fată de memoria marilor stegari 
ai generaţiei Unirii noastre politice. Inochentie 
Micu, Petru P. Aron, S. Micu, Gh. Şmcai. P-
Maior, S. Bârnuţiu, V. Lucaciu, Gh. Co*bac, 
Dr. I. Raţiu, Gh. Pop de Băseşti, T. Minali 
etc., credem că au fost buni patrioţi. Or, ei 
au fost catolici. 

Această chestiune o desbate fin şi cu 
tâlc cartea Păr. Neda. Noi n'avem să facem 
Păr. Neda nici un elogiu, fiindcă, Românii 
cititori cunosc foarte bine scrisul şi uşurinţa 
cu care Păr. Neda ştie lămuri cele mai spi
noase probleme. Cunoştinţele atât de vaste 
şi variate, deprinderea îndelungată cu mâ
nuirea condeiului, perpicacitatea deosebită 
cu care d-sa „loveşte cuiul în cap", fac ca 
scrisul sf. Sale să fie accesibil celor mai 
mari şi mai variate masse de cetitori. 

Cartea de faţă aievea face lumină în 
întunerecul noţiunii de „patriotism". Concre
tizarea întregei doctrine o face în capitolul: 
vSfăntul Pavel ca fiul neamului să": iar evo
carea icoanei Mucenicului ideii naţionale — 
I. Micu Klein, grăieşte tuturor nedumeriţilor, 
îndoielnicilor şi cu deosebire celor ce-şi 
umplu punga din monopolizarea patriotis
mului pentru orice religie dacă nu este ca
tolică. 

E imens numărul patrioţilor noştri nelu
minaţi, care însă nu se ostenesc a vorbi şi 
a da lecţii de patriotism. Acestora, cartea 
Păr. Neda le va fi absolut necesară, la a-
ceastă răscruce de valorificare a patriotis
mului. 

I . Miclea 

iubirii lui Hristos se poate stabili. Fără iu-
birea lui Hristos nu există pace în lume. Is
toria de două mii de ani confirmă acest ade
văr. Conducătorii războiului actual, nu sunt 
nici ei străini de această convingere. Frontul 
nostru şi al aliaţilor noştri întins dela o mar
gine a Europei la alta, apără contra păgâ
nilor „crucea şi legea". — Preşedintele Sta
telor Unite, pe undele electrice ale postului 
de radio, cere ajutorul lui Dumnezeu în lupta 
ce o poartă — zice-se — pentru adevăr şi 
dreptate. Conducătorii Marii Britanii, apelează 
la fel, la sprijinul Cerului. Mareşalul Stalin 
— ştie Dumnezeu din ce gând — a redes
chis bisericile, pentru a se da mărire lui Dum
nezeu. In ce ne priveşte pe noi Românii, stema 
ţării ne impune să-I avem pe Dumnezeu de 
ajutor în toate şi nimic să nu s<svârjim fără 
ajutorul lui. In credinţă ne-am născut, în ea 
viem şi fără ea nu putem exista. Am avut în 
toată vremea cârmuitori cu frica lui Dum
nezeu, şi-i avem la fel şi astăzi. Legiunile 
noastre sunt plămădite în spirit creştin şi 
suntem mândri, când cauza biruinţii noastre 
în actualul iăzboiu se pune în legătură cu în
durarea lui Bumnezeu. Salutăm cu satisfacţie 
dispoziţiunile On. Minister de Interne, care-şi 
îndrumă funcţionarii la biserică. Am rămas 
plăcut mângâiaţi ascultând la posturile noas
tre de rad o, cuvântul Dlui Ministru al ma
rinei prin care se imploră ocrotirea vitejilor 
noştri marinari, din partea Patroanei apelor 
noastre „Pr. Curata Fecioara Măria". — Pa- j 
tronii cereşti ai diferitelor noastre arme de 1 
răsboiu, sunt garanta biruinţei unei Românii 1 
creştine., j 

Dacă între noi vor mai fi şi româmVcari j 
s'au abătut dela credinţa creştineasca a stră- • 
moşilor noştri, îi lăsăm să-i judece lumea de 
bine. Celor cari ocolesc Biserica le amintim, 
că părinţii şi strămoşii noştri, şi-au conservat 
crezul naţional înfrăţindu-1 cu cel creştin. Pe 
unii domni refugiaţi şi evacuaţi, cari au deviat 
dela crezul ţării, îi facem atenţi, că lipsa lor 
dela biserică şi dela orice'manifestaţie na

ţională şi creştină strică nu numai ţăranului 
nostru, care se scandalizează văzând că „dl 
dela oraş nu merge la biserică", ci strică ţării, 
slăbind prin purtarea lor încrederea în darul 
lui Dumnezeu. Ospitalitatea poporului nostru 
s'o răsplătească, cu cinstirea a ce are mai 
scump acest popor cinstit: casa lui Dumne
zeu. Să nu scandalizeze, căci ştiut este că 
decât a produce scandal „mai bine este a 
lega o piatră de moară de grumaz şi . . ." a 
se înturna de unde a venit. Soldatul inge-
nunche în faţa altarului şi jură că pleacă la 
luptă pentru „cruce şi neam" — Să nu-1 scan
dalizăm, că-şi pierde avântul în râsboi. Du
hoarea mucegăită a oraşelor să nu strice 
atmosfera simplă şi curată a satelor, ci s'o 
nobiliteze cu parfumul cinstei şi a onoarei 
orăşeneşti. 

E timpul să dispară din mijlocul nostru 
semănătorii de necredinţă. Lumea şi-a dat 
seama că o armonie între neamuri poate 
exista numai trăind în dragostea lui ISUB 
Hristos. Lăţind iubirea lui Hristos în sufletele 
noastre, putem aştepta cu încredere pacea 
mult dorită Secerişul se arată a fi bogat — 
secerători harnici să avem. 

Pr. Ioan Cerghizan 

Lucruri bune. La Cetatea de Balta, credin
cioşii păr. V . Popa, în frunte cu notabilităţile, au 
avut Duminecă, in 25 Iunie, o zi de reculegere în 
care mulţi s'au apropiat de St. Taine pentru ca 
Domnul să ne dea pace. A predicat Păr. Dr. Simion 
I. Crişanu dela Blaj. 

Realitatea-i mai cumplită decât în
chipuirea. Luptele ce se dau în Normandia, 
după cum scriu reporterii de războiu, întrec 
în grozăvia lor orice putere de descriere şi 
chiar şi de închipuire. îngăduie, totuşi, omului 
înfiorat, o privire în viitorul ce aşteaptă pe 
supravieţuitorii acestui uragan infernal. 

Copleşiţi de ştirile zilei, şi răsfoind Gog 
al lui Giovanni Papinl, dăm acolo peste o pa
gină de-un dramatism sguduitor. Genialul neo-
convertit şi scriitor de renume mondial, cu 
mult înaintea actualului incendiu ce a învă
luit întreg globul, dă dovadă de-o intuiţie 
fără pereche când scrie: 

[...] „înainte ca secolul nostru să ajungă 
Ia jumătatea sa, vom avea un îngrozitor răs-
boi intercontinental, care va distruge cel puţin 
trei sferturi din neamuml omenesc. Tehnica 
răsboiului aerian şi-a răsboiului chimic, care 
va face progrese noui şi înspăimântătoare în 
anii ce vin, va suprima deosebirea de vea
curi dintre combatanţi şi civili. Cele mai mari 
metropole din lume vor fi distruse, oraşele 
mici dărâmate şi depopulate, centrele de 
înaltă cultură făcute cenuşă şi împrăştiate, 
zonele industriale nimicite. Când răsboiul 
— sau mai bine zis sinuciderea popoarelor 
în massă — se va sfârşi (din lipsă de gaze 
şi de explosibile), nu vor mai rămâne pe 
p l a n e t ă decât câteva zeci de milioane 
de fiinţe înfricoşate şi înfometate, originare 
din regiunile cele mai sărace şi mai puţin 
civilizate. Intelectualii, şefii, inginerii, vor fi 
toţi morţi şi superstiţioşii semi-barbari nu vor 
fi în stare să reconstruiască nici măcar apro
ximativ civilizaţia pe care ei n'o cunoşteau 
decât pe dinafară. Pârghiile principale de co
mandă vor fi pierdute, secretele puterii şi ale 
ştiinţei ignorate sau uitate. Şi supravieţuitorii, 
stând pe vine între ruinele bisericilor şi uzi
nelor, vor arde, ca să se încălzească, biblio
tecile scăpate de incendiu. 

„încet, încet, cele din urmă instrumente 
se vor strica şi oamenii nu vor fi în stare să 
facă altele. Maşinile ruginite şi rupte vor aco
peri nouile pustiuri cu stârvutile lor, dar ni
meni nu va reuşi să Ie facă la loc snu să le 
reproducă. înainte ca secolul să se sfârşească, 
bandele supravieţuitorilor, neputincioşi să în-
vieze opera celor morţi, vor recădea In sta
rea de sălbătăcie. In pădurile care vor cre
şte pe câmpiile necultivate, triburi bunuitoare 
şi ostile vor rătăci căutând puţină hrană. In 
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mai puţin de cincizeci de ani, Europa orgo
lioasă de ştiinţa sa şi America mândră de ' 
bogăţia ei, vor fi populate de clanuri de neo-
primitivi, care vor fi uitat înflorirea efemeră 
a civilizaţiei dintre secolul al XVIII-lea şi al 
XX-lea. Şi atunci va reîncepe un lung şi 
obositor ciclu al istoriei universale". 

Se vor împlini prevederile sinistre ale 
lui Papini? — Cel Atotputernic aibă milă de 
omenirea păcătoasă I 

Ora de religie 
O demonstraţie practică în domeniul şcolii ac
tive, ţinută la Academia teologică din Blaj * ) 

Şedinţa fiind rezervată discuţiei, copiii 
lipsesc. Introducerea o fac astfel: 

Domnilor clerici, există un raport strâns 
între şcoala activă şi religie. Şcoala activă 
găseşte educaţia intelectuală mult avansată 
în paguba educaţiei morale, care schioapătă 
chiar în urma educaţiei fizice, care acum, în 
timpul din urmă, datorită acţiunii întreprinsă 
de şcoala activă, şi-a câştigat drepturi în 
opinia publică. Astfel s'au dus timpurile, când 
era un delict jocul. Mi-aduc aminte cum în
fundam noi curţile când trecea pe uliţă d nul 
învăţător, să nu ne surprindă la săniat. Astăzi, 
şcoala însăşi organizează jocuri, sport, între
ceri. 

Dar educaţia morală e oaia cea pierdută 
a şcolii active. Şi cel mai puternic mijloc de 
a o regăsi şi a o face să triumfe, e religia. 
Şi, cum şi dv. aveţi acelaş ideal şi uzaţi de 
aceleaşi mijloace, vă rugăm să ne primiţi pe 
noi, activiştii, de aliaţii dv. cei mai credin
cioşi. 

Cum de felul în care mânuezi armele, 
depinde în mare parte victoria, în înţelesul 
alianţei noastre avem de făcut câteva retu-
şări Ia metoda ce se aplică azi în şcoală 
pentru disciplina religioasă. 

Recunoaştem cu toţii că, în general, edu
caţia intelectuală a rupt echilibrul în paguba 
educaţiei morale. Religia, cum se practică în 
şcoală, ajută şi mână apă tot la moara in
telectualismului, care de cele mai multe ori, 
e fals. Religia, dă cunoştinţe, dar nu are pre
lungiri, se opreşte la drumul jumătate, nu 
fructifică cunoştinţa, ca să rodească senti • 
mentul. Religia fără sentiment, nu mai e„re-
ligie. Religia a căreia ţintă nu e desvoltarea 
sentimentului, poate fi o ştiinţă, dar nu mai 
e o religie. 

înainte de a lua şi dv. cuvântul, permi
teţi, vă rog, să mai adaug câteva observări 
despre tehnica şcolii active în legătură cu 
religia: 

1. De început, catehetul ar fi bine să 
aibă cel puţin un sertar cu material didactic 
religios. 

2. Cele două ore de religie vor fi po
trivite astfel în orar, ca să fie ţinute conti-
nuativ. Ar fi bine să fie destinată religiei o 
înainte sau o după amiază. Ora de religie 
să nu urmeze şi nici să nu-i urmeze materie 
străină de religie. 

3. Cum nu poate sta potirul între şuru
buri şi între alambicul de distilat spirtul, tot 
aşa nu poate religia figura în orar între ma
tematică şi între chimie, dacă cumva mate
matica se ţine pe mai departe la teorii ab
stracte şi chimia la formule. 

4. Pe cât e posibil, la ora de religie 
vor activa elevi de toate vrâstele şi de ambe 
sexele, ca să formeze o comunitate religioasă. 

5. Păr. profesor Eugen Popa: Pe cum 
se vede şi manualul e suprimat. 

Eu- Am înlăturat manualul unic. Elevn 
vor avea mai multe manuale, în forma unor 
broşuri cu texte originale, anume alese Ca
teheza va dispune de o biblioteca cu cărţi 
religioase pentru informaţii documentare. 

6 Mulţi sunt de părerea, că şcoala ac
tivă stă în directă opoziţie cu expunerea. 
Protagonistul şcolii active, psihologul elveţian 
Claparede, susţine câ-i activ cel ce sta pe 
scaun şi ascultă expunerea concentrat şi nu-i 
activ cel ce caută în silă cuvinte în dicţionar. 
Şcoala activă are o activitate ca o dăruire 
de sine. 

Toma Cocişiu 

*) VCzi No. 26 dela 25 Iunio 1944. 

Ştiri m ă r u n t e 

Deprinder i sufleteşti. In zilele de 23—26 Iu
nie, s'au ţinut deprinderi sufleteşti în Tătârlaua 
unde păstoreşte păr. Ioan Penfa. Vestitor al cu
vântului Dumnezeesc a fost păr. Dr. Alexandru 
Todea, ajutat fiind la mărturisiri de fraţii întru 
Domnul: Iovu Popa din'Feisa, VaierSuciu din C r ă -
ciunel şi Ioan Penţa, preotul local, la îndemnul păr. 
misionar. Credincioşii au făcut vot lui Dumnezeu, 
că dacă parohia v a fi ferită de urgia războiului, 
la sfârşit vor edifica o frumoasă biserică. 

M â n g â i e r e pentru răniţii din B l a j . Dumi
neca trecută I. P. S. Valeriu Traian, în sobor de 
preoţi, a slujit, o sf. liturghie arhierească, In Bise
rica Arhiereilor de lângă Institutul Recunoştinţa, 
transformat în spital cu aproape o mie de paturi. 
Răspunsurile corale le-a dat corul mixt „Iacob Mu-
reşianu" al catedralei, sub conducerea păr. Cele
stin Cherebetiu. Sfântul lăcaş de închinare era plin 
de răniţi, unii, la dorinţa lor, duşi la sf. slujbă cu 
tărgile. înaltul ierarh a rostii cu acest prilej un 
mişcător cuvânt de mângâiere şi de învăţătură 
creştinească, pe care ascultătorii n'o să-1 uite nici
odată. (Coresp.) 

Pentru p a c e . Credincioşii noştri din Jidveiu, 
unde păstoreşte păr. S. Moldovanu, au avut parte 
Duminecă, 18 Iunie, de mare bucurie sufletească. A 
avut loc o procesiune euharistică împreunată cu 
litia la care au servit Păr. Deac (Căpâlna) Popa 
(Cetatea de Baltă) Iovu (Feisa) Moldovanu (Jidveiu) 
Jidveianu (Sântă-Mărie) şi Păr. Dr. Simion Crişanu 
dela Blaj, care a vorbii despre Mângâieri le credinţei. 

L o c a l e . De praznicul SS. Apostol i Petru şi 
Pavel a predicat în catedrală păr. Dr. Simion Cri
şanu, prof. de religie. 

— Examenele de bacalaureat s'au încheiat. 
Comisiile examinatoare: a) L a liceul teoretic „Sf. 
Vasile cel Mare": Preşedinte: prof. univ. Ion Moga-
Sibiu (istorie); membri: Virgil-Stanciu-Blaj (1. ro
mână); Gheorghe Pop-Blaj (franceză): Mihai Popa-
Sibiu (filosofie); Nicolae Creangă-Sibiu (1. latină); 
Caius L e p a - A r a d (geografie); Traian Cucuianu-Sibiu 
(matematici); Emil Mârza-Blaj (secretar). — S'au 
înscris 106 elevi şi eleve, din Blaj şi refugiaţi. A u 
reuşit la scris: 103. Definitiv: 99. — b) La Liceul Co
mercial, comisia examinatoare: Preşedinte: prof. 
univ. D r . Ştefan Manciulea-Timişoara (istorie-geo-
grafie); D n a Elena Vasitescu-Galaţi (ştiinţele co
merciale); dş. Elena Borş-Piatra Neamţu (mărfuri); 
L a z a r Chiriiă-Bucureşti (ştiinţele juridico-econo-
mice); Ilie Marinca-Turda (matematici); Ion Pop-
Zeicani-Blaj (1. română); Eugen Bucur-BIaj (1 ger
mană); Ioan Vultur-Blaj (1. franceză); Dr. Ioan Vesa-
Blaj (1. italiană). - înscrişi: 129 elevi şi eleve A u 
reuşit: 119. Candidaţii şi candidatele erau dela li
ceele din Blaj, A l b a Iulia şi Turda, şi dela câteva 
hcce evacuate. V 1 1 

Peler inaj . In ziua de 18 Iun.V r t- . 
pelerinaj la mănăstirea P â r n t lor Vr" m 3 r e 

Drăgeşti, închinată Sf. A n t o n a ! " f 1 S C M i d i n 

sărbătorii S 'au săvârşit multt Z ^ Z ^ 
rugăciuni şi predici pentru ra„ir m e c u 

acest loc de r e c u l e g e r e a L e a s a ^ T , " * A V L T 4 1 3 

desfăşurat în prezenta Fvrli , P e I e n n a M s'a 
Tr. Frenf.u, . ¿ ^ ^ « 1 ^ ^ V a b r t u 

stolic al Mitropoliei r o n £ * d e " ' . f d m i n i s t r a t o r A p o -
FSgăraş, care a JZTtyî V ^ I n U " 
-bor de preofi. A cuvântat P ° n H f i c a I ă * 

Robu. e p i s c o p u r S e r i n i l ° r P - S - S a 

despre încrederea ce trebui 1 l a B e i u ? > 
* «lutorul sfinţilor. - L ă u L \ ^ t n p u t e r e a 

l ^ ^ ^ J ^ Z l ^ domnul 

îim§mia SKnîBapBiBr lT i î i j 

în treg ire . La liceul român unit de băeţi <j-
Beiuş e vacantă şi catedra de latinăelină, C e e a ^ 
din greşală , s'a omis în publ icarea adresei Nr SQ!' 
1944 din N r . 25-1944 al .Unir i i" . ^ " 

L i t e r a t u r ă cu k i l o g r a m u l . D u p ă cum î n c t 

stează Universul (28. V I . 44), la Biblioteca Nat io n a u 
din Paris sosesc, la fiecare şase săptămâni, c i t ( , 
2400 kg. literatură. Treaba se face aşa, că fi. 

câte. 
t , - ± w « 6 - -ecajg. 
editor din Fran{a e obligat sa depună la Bibliot e c a 

Naţională patru exemplare din fiecare . operă P e 

care o editează. Pentru zona de sud a fost crefct 
la Clermont-Ferrand un loc de colecţionare unde 

sunt înregistrate cărţile şi trimise în transportul 
mari la Par i s . Din acest depou, care există din O o 
tomvrie 1941, sunt transportate spre capitală, i 8 

fiecare şase săptămâni, 20 de lăzi cu câte 60 kilo
grame de cărţi. Din zona de nord, Biblioteca na
ţională primeşte aproape aceeaş cantitate de cărţi, 
aşa încât Biblioteca naţională capătă zilnic peste 
50 kilograme de literatură. 

f A v o c a t G h e o r g h e G h . M u n t e a n u ( G i C U ) r 

din Braşov, locot. în rezervă 1 Vânători , la vârsta 
de 30 de ani, a căzut, eroic, pe front, în Moldova, 
lângă Iaşi, la „Movila Iui Samoilă", tn ziua de'28-
April ie 1944. — D o a r m ă în pace şi linişte! 

Telefonul „Unir i i" 

D r . A . P o r d e a , C ă l a n . A m primit 1000 Lei 
în contul abonamentului pe ' / 2 an şi vă rugăm pri
miţi călduroase mulţumite pentru sprijinul ce ne 
acordaţi-

1. A l b i n i , C o m l o ş u l - m a r e . Confirmăm primi
rea sumei de 200 Lei pentru coraplectarea abona
mentului pe 1944. 

I. Saianţ iu O c n a - M u r e ş . A m primit 500 Lei 
prin D l D r . A . Popa. Aceas ta sumă s'a repartizat:. 
200 Lei pe 1941, 250 Lei pe 1942 şi 50 Lei pe 1943. 
Mai restati până la finea anului curent încă 750 Lei, 

iMriifn «paaa 

Copleşită de durere, Măr ia , soţie, asi
stată de copilaşii drag i : Mihai , Gabrie la şi 
Hor ia -Basarab , ca şi de m a m a îndurerată, 
anunţă pe toţi cei cari l -au iubit: rudenii, 
prieteni şi cunoscuţi, că Mart i 11 Iulie 1944, 
fiind ziua de naştere a scumpului lor 

V I R G I L S T O I C A 
profesor la Şcoala N o r m a l ă dc învăţători 
şi locotenent în rezervă la Reg. 8 Roşiori 

căzut eroic în ziua de 14 Mai 1944, lovit de 
schije, în luptele pentru apărarea pământului 
Moldovei, se va oficia pentru sufletul său 
drept şi bun Sf. Liturgie şi Parastas, în Blaj, 
la C a s a Domnului, la ora 8. 

Ruga{ i -Vă pentru el I 

Totodată aducem sincerele noastre mul
ţumiri celor cari au încercat prin cuvinte, 
scrisori sau telegrame să uşureze o parte din 
durerea noastră nemărginită. 

pen-

F R I D E R I C H O N I G 
ARAD, STRADA BARIŢIU 10—21 

„Inreg. F.S. 34J1931 Arad" cf. dispoziţiunilor : 
în vigoare 

Fondată 
ta a n u l 1840 

Cea mai veche 
şi mai mare tur
nătorie de c opote 
din România. 

La comandă f 4-
brică clopote de 
orice mărime din 
cel m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lângă ga* 
ranţă mare şi cu 
prefixarea precisă 
atonurilof.lnven-
ţie proprie li cenţie 
Rechizite şi s.-a* 
unc de fier pentru clopote. Motoare elec 
trice pentru dopotit. — Telefon 376. 


